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ANO XLVIII- N•205 SEXTA-FEIRA, 31 DE DEZEMBRO DE 1993 BRASÍLIA- DF 

SENADO FEDERAL 
SUMÁRIO 

1- ATA DA 7• SESSÃO, EM 30 DE DEZEMBRO 
DE 1993 

1.1- ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Mensagens do Senhor Presidente da República 
. - N' 550, de 1993 (n' 1.071193, na origem), de agrade­

Cimento de comunicações. 
. - N• 551 a 555, de 1993 (n• 1.072 a 1.076/93, na 

ongem), de agradecimento de comunicações. 
. - N• 556, de 1993 (n' 1.077/93, na origem), de agrade­

cimento de comunicações. 
l. 2. 2 - Avisos de Ministro de Estado 

, - N• 982/93, de 22 do corrente, do Ministério da 
Saude, encaminhando informações sobre os quesitos cons· 
tantes do Requerimento n• 1.127, de 1993, de autoria do 
Senador Gilberto Miranda. 

.- N' 2.960/93, de 17 do corrente, do Ministério da 
Ag~cultura, do Abastecimento e da Reforma Agrária, en­
cammh~ndo informações sobre os quesitos constantes do 
Requ~nmento n~ 1.089, de 1993, de autoria do Senador 
Mmses Abrão. 

. --:- N' 3.076/93, de 23 do corrente, do Ministério do 
Exerctto, encaminhando informações sobre os quesitos 
constantes do Requerimento n" 1.119, de 1993, de autoria 
do Senador Gilberto Miranda. 

1.2.3- Comunicações da Presidência 
-:-Recebimento do Ofício n• S/189, de 1993 (n' 870/93, 

na or~gem), do Governo do Estado do Paraná, solicitando 
aut?~zação para que o Governo do Estado do Paraná possa 
emtttr Letras Financeiras. 

- Término do prazo para apresentação de emendas 
às seguintes matérais: 

-Projeto de Lei da Câmara n• 98, de 1992 (n• 635/91, 
na. Casa de ongem), que altera o inciso I do art. 585 da 
Le1 n• 5.869, de 11 de janeiro de !973 -Código de Processo 

Civil, e dá outras providências, sendo que ao mesmo foi 
oferecida uma emenda. 

- Projeto de Lei da Câmara n9 159, de f993 (n~ 
2.863/92, na Casa de origem), que veda o pagamento de 
dividendos e de participações nos lucros, com base em 
saldo credor da conta de correção monetária, apurado por 
empresas controladas pelo Poder Público, e dá outras pro~ 
vidências, sendo que ao mesmo não foi oferecida emenda. 

- Projeto de Lei da Câmara n• 183, de 1993 (n' 
1.370/91, na Casa de origem), que dá nova redaçáo ao 
art. 14 da Lei n' 8.177, de I' de março de 1991, que estabe· 
tece regras para a desindexação da economia e dá outras 
providências, sendo que ao mesmo não foi oferecida emen~ 
da. 

- Recebimento de correspondência do Ministro de 
Estado de Previdência Social, Deputado Antônio Brito, 
pela qual apresenta suas despedidas daquela Pasta e seus 
agradecimentos, ao Senado Federal, pela profícua coope­
ração entre a Casa e a administração previdenciária 

1.2.4 - Discursos do Expediente 
SENADOR PEDRO TEIXEIRA- Defesa de ampla 

reforma da Constituição Federal no que se refere aos siste­
mas eleitoral e partidário, como solução para a crise políti­
ca. Propostas de Emendas à Constituição, de autoria de 
S. Ex~ 

SENADOR V ALMIR CAMPELO, como Líder -
44 anos do jornal Tnbuna da Imprensa. 

1.3- ORDEM DO DIA 
Trabalhos das Comissões 

são 

TES 

1.3.1- Designação da Ordem do Dia da próxima ses· 

1.4- ENCERRAMENTO 
2 - MESA DIRETORA 
3- LÍDERES E VICE LÍDERES DE PARTIDOS 
4- COMPOSIÇÃO DAS COMISSÕES PERMANEN-
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EXPEDIENTE 
CBNTRO ORÁPIW DO SI!NADO PBDBRAL 

MAIIOI!L VILELA DE MAGALHÃES 
Dtrecor.Oeral do Seaado Pedenl 
AGAC!EL DA SILVA MAIA 
Dlnt«Bucallvo 
CARLOS HOMERO VlEIRA NINA 
Direto< AI!Jololtllalivo 

DIARio DO WNORI!ll80 NACIONAL 
bapreuo tob hlpouabilidade da..,.. do Sna4lo P11daal 

ASSINATURAS 

WIZ CARLOS BASTOS Semestral ·-··-···~······--·····-··-·----·- ------c.s ?0.0011,00 
Direto< lad•lrill 
PLORIAN AUGUSTO OOlFllNHO MADRUGA 
Dlnt«Mjuto Tirapm 1.330 ca.plara 

Ata da 78 Sessão, em 30 de dezembro de 1993 
10' Sessão Legislativa Extraordinária, da 49' Legislatura 

Presidência do Sr. Chagas Rodrigues 

ÀS 9 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Chagas Rodrigues _ Elcio Alvares _ Gilberto Miranda _ 
Pedro Teixeira_ Ronaldo Aragão_ Valmir Campelo. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) -A lista de 
presença acusa o comparecimento de 6 Srs. Senadores. 

Havendo número regimental, declaro aberta a sessão. 
Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos. 
O Sr. }<?Secretário procederá à leitura do Expediente. 

É lido o seguinte 

EXPEDIENTE 
MENSAGENS 

DO PRESIDENTE 
DA REPÚBLICA 

De agradecimento de comunicações: 

N' 550, de 1993 (no 1.071193, na origem), de 28 do corren­
te, referente à aprovação da Medida Provisória n9 371, de 
1993· . 

N• 551 a 555, de 1993 (o• 1.072 a 1.076/93, na origem), 
de 28 do corrente, referentes às matérias constantes das Men­
sagens SM n" 258 a 262, de 1993; e 

No 556, de 1993 (no 1.077/93, na origem), de 28 do corren­
te, referente a Mensagem n'78, de 9 de dezembro de 1993-CN, 
que participou ter-se esgotado sem deliberação do Congresso 

. Nacional o prazo para apreciação da Medida Provisória n"' 
368, de 1993. 

AVISOS 

DE MINISTROS 
DE ESTADO 

No 982/93, de 22 do corrente, do \1inistério da Saúde, 
encaminhando informações sobre os quesitos constantes do 
Requerimento no 1.127, de 1993, de autoria do Senador Gil­
berto Miranda; 

N9 2.960/93, de 17 do corrente, do Ministério da Agricul­
tura, do Abastecimento e da Reforma Agrária, encaminhando 
informações sobre os quesitos constantes do Requerimento 
n9 1.089, de 1993, de autoria do Senador Moisés Abrão; e 

No 3.076/93, de 23 do corrente, do Ministério do Exército, 
encaminhando informações sobre os quesitos constantes do 
Requerimento n9 1.119, de 1993, de autoria do Senador Gil­
berto Miranda. 

As informações foram encaminhadas aos Reque­
rentes. 

Os Requerimentos vão ao Arquivo. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) - O Expe­
diente lido vai à publicação. 

A Presidência recebeu, do Governo do Estado do Paraná, 
o Ofício n' S/189, de 1993 (n' 870/93, na origem), solicitando, 
nos termos da Resolução no 36/92, do Senado Federal, autori­
zação para que o Governo do Estado do Paraná possa emitir 
Letras Financeiras do Tesouro daquele Estado (LFTE- PR), 
para os fins que especifica. 

A matéria será despachada à Comissão de Assuntos Eco­
nômicos, onde aguardará a complementação dos documentos 
necessários a sua instrução. 

. _O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) -Terminou 
ontêm o prazo para apresentação de emendas às seguintes 
matérias: 
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-----------------------
-Projeto de Lei da Câmara n' 98, de 1992 (no 635/91, 

na Casa de origem), que altera o inciso I do art. 585 da 
Lei nQ 5.869, de 11 de janeiro de 1973- Código de Processo 
Civil e dá outras providências; 

-Projeto de Lei da Câmara n' 159, de 1993 (n' 2.863/92, 
na Casa de origem), que veda o pagamento de dividendos 
e de participações nos lucros, com base em saldo credor da 
conta de correção monetária, apurado por empresas contro­
ladas pelo Poder Público, e dá outras providências; e 

-Projeto de Lei da Câmara no 183, de 1993 (no 1.370/91, 
na Casa de ongem), que dá nova redação ao art. 14 da Lei 
n9 8.177, ?e 19 d~ março de 1?91, que "estabelece regras 
para a desmdexaçao da economta e dá outras providências". 

O Projeto de Lei da Câmara 0 9 98, de 1992, recebeu 
um~ emenda e retornará às Comissões de Constituição, Justiça 
e Ctdadania e de Assuntos Econômicos. . 

Os Projetos de Lei da Câmara n• 159 e 183 de 1993 
não receberam emendas e serão incluídos em Ord~m do Ói~ 
oportunamente. 

É a seguinte a emenda apresentada ao Projeto 
de Lei da Câmara n' 98/92: 

EMENDA No 1 - PLEN 

Ao Projeto de Lei da Câmara n• 98, de 1992 (n' 635/91, 
na Casa de origem), que altera o inciso I do art. 585 da 
Lei no 5.869, de 11 de janeiro de 1973- Código de Processo 
Civil, e dá outras providências. 

Dê-se ao art. 3Q do projeto em epígrafe a seguinte redação: 

"Art. 39 

rio." 
Revogam-se as disposições em contrá-

Justificação 

1) É imprescindível para os tomadores de crédito rural, 
especialmente para os pequenos e médios agropecuaristas, 
a modificação da proposta original, mantendo-se o art. 41 
e seus parágrafos do Decreto-Lei n9 167, de 1967. 

2) Todos os mecanismos do crédito se vinculam às garan­
tias ofereci_das pelos c~e_ditados. Se se inviabilizarem garantias 
ou procedimentos eficientes para sua execução, os preten­
dentes a crédito verão cerceadas suas pretensões. 

3) Nos títulos de crédito rural, como igualmente ocorre 
nos títulos de crédito industrial, além de garantias pessoais, 
podem ser apresentadas garantias reais. 

Em regra, são oferecidos, como garantia real, nos finan­
ciamentos rurais, a safra e animais do tomador de crédito. 

Isto ocorre principalmente se o devedor for pequeno agri­
cultor, por não dispor ele de outras garantias que 'possa ofe­
recer. 

Se não forem prontamente vendidos, pode-se perder a 
safra, por deterioração_._ e os animais, por doença ou morte, 
perdendo a garantia seu valor comercial. 

A previsibilidade de situações dessa espécie perturbará 
à concessão do crédito rural, se não houver norma adequada 
à boa execução. 

4) O artigo 41 do Decreto-Lei no 167/67 estabelece exata­
mente procedimento adequado à execução eficiente dessa mo­
dalidade de garantia. 

Se fosse revogada essa norma, como pretende o projeto, 
os danos aos pequenos e médios ruralistas, pela retração do 
crédito, seriam enormes. 

Pela supressão, estaria impedido o credor de executar 
eficientemente, a garantia real, passando a execução a proces~ 

sar-se por sistemática incompatível com as exigências das ga­
rantias típicas do crédito rural. 

Tenderia o crédito a concentrar-se em financiamentos 
aos grandes agricultores, com potencial para o oferecimento 
de outras modalidades de garantia. 

5) Para manter a garantia~ se fossem revogadas as nor­
mas de adequada execução procrastinando a realização das 
garantias- correriam contra o devedor, ainda, as custas de 
armazenagem e de manutenção da safra e dos animais, agra­
vando seu débito. 

6) Mantendo-se o art. 41 do Decreto-Lei no 167/67, o 
devedor continuará a ter inteira segurança, já porque prevê 
ele a prestação de caução idônea pelo credor, para garantia 
do devedor, já porque, se o resultado da venda for superior 
ao débito, o saldo lhe será entregue. 

7) É imprescindível, pois, a modificação da redação do 
epigrafado dispositivo. 

Sala das Sessões, 30 de dezembro de 1993. - Senador 
Irapuan Costa Júnior. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) - A Presi­
dência recebeu correspondência do Ministro de Estado da 
Previdência Social, Sr. Deputado Antônio Britto, pela qual 
apresenta suas despedidas daquela Pasta e seus agradecimen­
tos ao Senado Federal pela profícua cooperação entre a Casa 
e a Administração Previdenciária. 

É a seguinte a correspondência recebida: 

;~-. 

§·r, t ( "-
r ~' 7 I 

I \ l,_,l- , • ,' ;/' t ( 

0 , ~ ~ v~ ' J ~ ~ t- r Drslfi , 

j<nl~~?or\\''' 1 \\~" ~ 
.:rA10 ,á'fionra ~cu~~~ nt~V.Exà. e neste momento em qu,· 

d ;rsfctc~a:ias funçõés df\f1lmstr ile Estado da Previdência SOCL:tl. d,• 

G ~ d$es. 1der~. Itamht/raL o, xpressar meus agradecimentos p.:l,, 
cspírit de L lp~;_;nlsao e npoio dur e s 14 meses de gcst:lo. 

Es ~rSP,L~uído para que a Previdência Social no nosso Pafs 
pudesse ap tar tt' longo deste periodo um quadro de rcCUJX'r.L\!'h\ 
mtcrna e extcn pagando tudo o que se devia aos aposcntarJ0s e 
pensionistas e co ando de todos que a ela deviam. fossem pUblicos ou 
privados. 

A efetiva participaç!lo do Congresso Nacional. do Senado Fcd,•r::~l c 
da Câmma dos Deputados, expressa por V.Exa. em momentos significativ~,~ 
da administraç:lo previdenciária, serviu para que o Pais passasse a a.:rt·Jil.lr 
na rcalizaç11.o de reforma gerencial, em processo, e na inadiável nccessiJlJ~· 
de conscctç1lo da reforma estrutural. 

O Brasil de hoje tem consciência, como V.Exa., de que a 
Previdência deve ser pUblica e séria, social e organizada. 

Atenciosamente, 
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O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues)- Há oradores 

inscritos. 
Concedo a palavra ao nobre Senador Pedro Teixeira. 

O SR. PEDRO TEIXEIRA (PP - DF. Pronuncia o se­
guinte discurso.)- Sr. Presidente, Srs. Senadores: 

A respeito das Propostas de Emendas à Constituição que 
apresentei, tenho afirmado repetidas vezes que só uma refor­
ma revolucionária do sistema partidário brasileiro dará condi­
ções de governabilidade ao País, afastando este marasmo ad­
ministrativo em que vivemos e dando condições a qualquer 
presidente de se empolgar no trato da condução da coisa 
pública. O Governo de Itamar é o retrato e é a conseqüência 
do sistema que temos. 

Já disse, e repito, o que o grande Líder do PFL por 
Pernambuco, o Senador Marco Maciel, afirmou em artigo 
publicado na imprensa do Distrito Federal, sob o título A 
Crise é Política, advertindo-nos com gravidade: 

"A solução de itossas regras do passado são, em 
grande parte, as responsáveis pela nossa crise." 

Portanto, concluo: mudar é preciso, e o momento 
é agora. 

E diz mais: 
"Mantidas as regras, o resultado será o mesmo, 

e corremos, portanto, o risco de prolongar a saída para 
os nossos problemas. Ninguém tem mais dúvidas de 
que os problemas residem nas reformas políticas, de 
modo especial dos sistemas eleitoral e partidário e sua 
compatibilização com o presidencialismo que pratica­
mos e que também necessita de correção." 

O Senador Josaphat Marinho revelou ao Correio Brazi­
liense de 29-8-93 que assim se resolveria a crise partidária: 

"Os partidos, a meu ver, só se constituiriam sufi­
cientemente fortes, se eles fossem hoje declarados ex­
tintos, respeitados os mandatos de seus representantes, 
de maneira que as novas agremiações se constituíssem 
sem constrangimento, pelos seus atuais integrantes". 

E acrescentou: 
"Os partidos devem ser expressões firmes e nítidas 

correntes de opíníão. No momento em que eles repre­
sentarem nítidas correntes de opinião, deixarão de ser 
dezenas, mas apenas uma multiplicidade correspon­
dente a essa variedade de idéias no corPo social: 1 
(um) partido socialista, 1 (um) partido liberal, 1 (um) 
partido conservador, 1 (um) partido democrata cristão, 
1 (um) partido trabalhista etc., tudo isto correspon­
dendo a correntes de opinião". 

Convencido de que essas verdades contêm a solução dos 
nossos problemas político-partidários, elaborei duas propostas 
de emendas à Constituição, em torno do tema. 

Leio aqui hoje uma delas: revolucionária, radical, para 
ser inserida em Disposições Transitórias, para ser aproveitada, 
sem perda de tempo, ainda nas próximas eleições. 

A outra, que trata da organização definitiva dos partidos 
políticos, deixarei para o meu próximo discurso. Ouso pedir 
a meus eminentes Pares a fineza de uma atenção toda especial 
para ela, porque acredito que aqui está o primeiro de todos 
os passos para possibilitar solucionar a crise crônica total, 
com seus tumores setorizados. Ou organizaremos uma demo­
cracia pelos partidos, como órgãos constitucionais, pessoas 
jurídicas de direito público que funcionem, democraticamen­
te, tomando suas decisões, como fazem todos os colegiados 

sob a égide do princípio da legalidade, ou a política continuará 
a ser essa balbúrdia que está nos desmoralizando: conversa 
e só conversa. 

Passo a ler a proposta que elaboramos de emenda à Cons­
tituição. 

"Acrescente-se o seguinte tf~Xto ao Ato das Dispo­
sições Constitucionais Transitórias: 

Art. -Estão extintos todos os partidos políti-
cos, devendo o Tribunal Superior Eleitoral fazer o can­
celamento do seu registro imedmtamente após a pro­
mulgação da Revisão Constitucional. 

Art. - Para as próximas eleições só haverá 
1 (um) partido conservador, 1 (um) partido liberal, 
I (um) partido socialista. I (um) partido trabalhista, 
1 (um) partido democrático cristão. I (um) partido 
comunista e 1 (um) partido social democrata. 

Parágrafo Único- Esses partidos políticos passa­
rão a existir como entidades jurídicas abstratas, deven­
do o Tribunal Superior Eleitoral abrir o seu registro 
para abrigar os eleitores que forem requerendo a sua 
filiação. 

Art. A Reforma das instituições político-par-
tidárias se fará da seguinte man~:ira: 

I- O eleitor requererá à Justiça Eleitoral de seu 
domicílio, filiação ao partido de sua preferência, no 
prazo de 30 (trinta) dias, a contar da promulgação da 
Revisão Constitucional, instruindo o requerimento 
com prova de ser eleitor, sendo-lhe entregue, no prazo 
de lO (dez) dias, o título de filiado. 

.11- De·ntro do prazo dos 20 (vinte) dias seguintes, 
os filiados, ou grupos de filiados, poderão organizat-se 
para formar comissões de incentivo às filiações. 

III- Findo esse prazo haverá eleições gerais para 
a escolha dos Diretórios Municipais, nos Estados, e 
Zonais, no Distrito Federal, dos Partidos Políticos, no 
prazo de 30 dias, as quais serão presididas pela Justiça 
EleitoraL 

IV -Os membros dos Diretórios Municipais, nos 
Estados, e Zonais, no Distrito Federal, serão eleitos 
pelo voto direto e secreto dos filiados, na forma estipu­
lada por Resolução do Tribunal Superior EleitoraL 

V- A Justiça Eleitoral apurará as eleições, pro­
clamará os eleitos e lhes dará posse, no prazo de 10 
(dez) dias. 

VI - Os Diretórios Municipais, nos Estados, e 
Zonais, no Distrito Federal dos partidos políticos, reu­
nir-se~ão no dia da posse e elegerão suas Comissões 
Executivas e os Delegados dos respectivos Partidos, 
que comporão seus Colégios Estaduais e do Distrito 
Federal. 

VII-10 (dez) dias após, reunir-se-ão, nas capitais 
dos Estados e do Distrito Federal, os Colégios Eleito­
rais dos partidos, para a eleição de seus Diretórios 
Estaduais e do Distrito Federal, e dos Delegados à 
Convenção Nacional, presididos pela Justiça EleitoraL 

VIII -No mesmo dia, tornarão posse os eleitos 
e elegerão suas Comissões Executivas e respectivos De­
legados, às Convenções Nacionais. 

IX- 20 (vinte) dias após, reunir-se-ão na Capital 
Federal, em Convenção Nacional, os Delegados eleitos 
pelos Colégios Eleitorais Estaduais e do Distrito Fede­
ral, para eleição de seus respectivos Diretórios Nacio­
nais, cujos membros tomarão posse no mesmo dia, 
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e elegerão, 48 (quarenta e oito) horas após, suas Comis­
sões Executivas, as quais se reunirão 24 (vinte e quatro) 
horas após, para a eleição e posse de seus presidentes, 
Vice-presidentes e secretários. 

X - Os Tribunais Regionais Eleitorais dividirão 
os Estados e o Distrito Federal em Distritos, conforme 
dispuser em Resolução, dentro do prazo de 30 (trinta 
dias), a contar da promulgação da Revisão Constitu­
cional. 

Parágrafo único - Esses Distritos compor-se-ão 
de municípios e zonas, cujas áreas sejam contíguas e 
cujo número de eleitores se equivalham, dentro do 
possível. 

XI - Cada Distrito Eleitoral terá uma Comissão 
Executiva, para dirigir os trabalhos dos Colégios Eleito­
rais Distritais e Zonais, que escolherão os candidatos 
a deputados estaduais, distritais e federais dos respec­
tivos partidos. 

Parágrafo único - Essas comissões formar-se-ão 
dos presidentes e secretários das Comissões Executivas 
dos Municípios e Zonas que as compõem, presidindo-as 
o mais velho dós presidentes. 

XII- Todos os candidatos a cargos eletivos serão 
escolhidos, em cada Partido, por eleições primárias 
verificadas por seus Colégios Eleitorais, da seguinte 
maneira: 

a)- os prefeitos, Vice-prefeitos e vereadores, pe­
lo Colégio Eleitoral composto de todos os filiados, em 
cada município; 

b)- os deputados estaduais e federais, pelo Colé­
gio Eleitoral composto de todos os filiados, de cada 
Distrito Eleitoral; em cada Estado da Federação;" 

c)- Os deputados distritais do Distrito Federal, 
pelo Colégio Eleitoral composto de todos os filiados, 
de cada Zona Eleitoral; 

d)- os governadores, Vice-governadores e sena­
dores, pelo Colégio Eleitoral composto de todos os 
filiados, em cada Estado; e no Distrito Federal. 

e) - o presidente e Vice-presidente da República, 
pelo Colégio Eleitoral composto de todos os filiados 
do território nacional. · 

§ 1 ~ Todos os atos eleitorais serão presididos pe­
la Justiça Eleitoral e fiscalizados pelo Ministério Públi­
co, nos termos do art. 127 e seguintes da Constituição 
Federal. 

§ 2" A Justiça Eleitoral e o Ministério Público 
poderão delegar essas funções, onde não houver núme­
ro de juízes e membros do Ministério. Público sufi­
cientes. 

§ 3o Caberá recurso interposto pelos interessa­
dos, partes e Ministério Público, de todos os atos que 
ferirem as normas aqui estipuladas, sem efeito suspen­
sivo. 

§ 4" O Tribunal Superior Eleitoral baixará Reso­
lução regulamentando toda essa matéria, inclusive ca­
lendário eleitoral, adequando-o à legislação existente, 
tendo em vista sua finalidade". 

Espero que meus nobres colegas do Senado, que enxer­
garam a suma gravidade do momento que vivemos, me ajudem 
a inserir esta Proposta, na Constituição, diante das razões 
tão seriamente expostas por esses dois grandes líderes, que 
são os Senadores Josaphat Marinho e Marco Maciel, além 

de outros que têm abordado o mesmo tema, com igual clareza 
e entusiasmo. 

Esta Proposta de Emenda resolverá a grande crise que 
nos assola, e que é responsável pela ingovernabilidade que 
aí está e em que viveremos, se não nos dispusermos a resolver, 
revolucionariamente o problema partidário brasileir,o. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

O SR- VALMIR CAMPELO - Sr. Presidente, peço a 
palavra como Líder. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) - V. Ex• tem 
a palavra como Líder. 

O SR. VALMIR CAMPELO (PTB- DF. Como Líder. 
Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Senadores: 

Quero apenas fazer um registro: no dia 27 deste mês 
de dezembro, o jornal Tribuna da Imprensa completou 44 
anos de vida. É uma vida marcada pela democracia, Sr. Presi­
dente; é uma vida marcada pela luta que vem desde Carlos 
Lacerda, que fundou o jornal, e prossegue, com o eminente 
jornalista Hélio Fernandes, no combate à corrupção, princi­
palmente, e em tudo que diz respeito ao nosso País. 

Tive o prazer de enviar, no dia 27 de dezembro, um 
telegrama ao eminente jornalista Hélio Fernandes, que passo 
a ler para que fique registrado, Sr. Presidente, nos Anais 
desta Casa: 

"Transmito ao prezado amigo e destemido jorna­
lista os meus mais sinceros cumprimentos pelos qua­
renta e quatro anos de bons serviços prestados pela 
Tribuna Da Imprensa à democracia brasileira. Senador 
Valmir Campelo'' 

Lerei, para que também fique registrado, o editorial da 
Tribuna da Imprensa do dia 27 de dezembro, intitulado uTRI~ 
DUNA: 44 anos em defesa da democracia": 

"Fundada pelo jornalista Carlos Lacerda, a Tribu­
na da Imprensa completa hoje quarenta e quatro anos. 

Marcado por ser um jornal combativo em defesa 
da democracia e independente politicamente, a Tribu­
na sempre foi respeitado por expor claramente suas 
posições, mesmo durante a ditadura Vargas e o período 
militar. 

Até 1962, o jornal foi comandado por Lacerda, 
que deixou a direção da Tribuna para assumir o gover­
no do Estado da Guanabara. Nesse ano, o jornal passou 
para as mãos do jornalista Hélio Fernandes, respon­
sável por uma das mais famosas e comentadas colunas 
diárias do País. 

Por deixar claras as suas posições políticas, a Tri­
buna sempre foi alvo de censura, principalmente du­
rante o período militar. 

Na madrugada de 26 de março de 1981, a Tribuna 
sofreu um dos mais fortes atentados já realizados contra 
um órgão de imprensa: uma bomba explodiu na sede 
do jornaL Esse fato não impediu a Tribuna de se calar. 
Como protesto, o jornal foi às bancas com a manchete: 
A Ditadura vai acabar, nós, não." 

Quarenta e quatro anos depois, a Tribuna da Im­
prensa continua fiel ao seu objetivo de informar com 
imparcialidade os acontecimentos históricos aos seus 
leitores. Semrre à frente dos fatos, o jornal conta hoje 

f?:._-~ 
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com a sua redação totalmente informatizada, além de 
um moderno parque gráfico e uma equipe de adminis­
tradores e jornalistas da maior competência profissio­
nal." 

O Sr. Mauro Benevides~ Permite V. Ex~ um aparte? 

O SR, VALMIR CAMPELO- Com o maior prazer, 
nobre Senador. 

O Sr. Mauro Benevides- No instante em que V. Ex~ 
enaltece a atuação do jornal Tribuna da Imprensa, dirigido 
pelo jornalista Hélio Fernandes, desejo juntar a minha voz 
à de V. Ex" para também testemunhar aquilo que, ao longo 
de quase meio século, significou a luta indorrnida desse perió­
dico da imprensa brasileira em defesa daqueles princípios que 
mais se inserem no contexto da verdadeira democracia. O 
jornalista Hélio Fernandes, durante toda sua trajetória, foi 
alvo de perseguições. de críticas de incompreensões de toda 
natureza, mas sempre deixou que prevalecessem os seus senti~ 
mentos de brasilidade, de civismo e o seu amor arraigado 
aos princípios de liberdade, sobretudo à liberdade de expres­
são, à liberdade de pensamento. Portanto, quero, neste instao~ 
te, levar ao jornalista Hélio Fernandes e àqueles que também 
compõem a sua equipe do jornal Tribuna da Imprensa a mani# 
festaçãa calorosa, os meus aplausos e os votos por que conti­
nuem nessa luta; uma luta que tem sinalizado tantos percalços, 
mas também tantas vitórias. Dessa forma, estimo que possa# 
mos garantir a permanência no cenário jornalístico nacional 
de um grande órgão que merece realmente o respeito da opi­
nião pública do País. 

O SR, V ALMIR CAMPELO- Fico grato com as palavras 
de V. Ex•, nobre Senador Mauro Benevides, e as incorporo 
ao meu pronunciamento, na justa homenagem que o Senado 
Federal, nesta última sessão do ano, presta ao eminente e 
combativo jornalista Hélio Fernandes. 

O SR. PEDRO TEIXEIRA -Permite-me V. Ex• um 
aparte, Senador Valmir Campelo? 

O SR, V ALMIR CAMPELO - Concedo o aparte a V. 
Ex' 

O SR. PEDRO TEIXEIRA- Senador Valmir Campelo, 
não poderíamos deixar de nos manifestar, uma vez que fomos 
até testemunha ocular dos primórdios desse bravo matutino 
a que V. Ex' se refere, pois éramos jornalista do Correio 
da Manhã, no Rio de Janeiro. na Avenida Gomes Freire 
e na Rua do Lavradínho. Fruto da pujança e do ideal de 
Carlos Lacerda e outros paladinos da liberdade, da coragem 
e da ousadia neste País, nascia este periódico que, com todas 
as dificuldades naturais de um jornal de pequeno porte, vem 
trazendo testemunhos de liberdade de expressão, de coragem, 
em certos momentos tomando postura, muitas vezes até com­
batida e condenada, mas sempre mantendo uma linha da inde­
pendência, dé altivez e de coragem. Sempre se encontra, no 
jornal Tribuna da Imprensa, que hoje comemora seus 44 anos, 
um elemento vital, que é a defesa da democracia, e só isso 

bastava para justificar a existência de um jornal do gênero 
combativo como esse. Por tudo isso, também me solidarizo 
com V. Ex• pelo pronunciamento que aqui faz. 

O SR, VALMIR CAMPELO- Muito obrigado, Senador 
Pedro Teixeira. V. Ex\ também jorna:tista, e eu prestamos 
esta homenagem a esse combativo, esse eminente e perseguido 
homem, que é o jornalista Hélio Fernandes, a quem o Brasil 
muito deve, pela sua coragem, pela sua lu. ta e pelo seu trabalho 
não só em prol do jornalismo brasileiro, mas em favor da 
democracia do nosso País. · · 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

COMPARECEM MAIS OS SRS. SENADORES: 

Alexandre Costa_ Epir<kio Cafeteira_ Henrique Almeida_ 
Hydekel Freitas_ Mauro Benevides. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) - O tempo 
destinado à Ordem do Dia da presente sessão, conforme co· 
municação anterior da Presidência, será dedicado a trabalhos 
das Comissões. 

Nada mais havendo a tratar. a Presidência vai encerrar 
os trabalhos, designando para a sessão ordinária de segunda­
feira, 3 de janeiro, a seguinte 

ORDEM DO DIA 

-I-

PROJETO DE LEI DA CÂMARA N• 220, DE 1993 
.Incluído em Ordem do Dia nos termos 
do art. 375, VIII, do Regimento Interno) 

Discussão, em turno único, do Projt:to de Lei da Câmara 
n" 220, de 1993 (n" 3.711/93, na Casa de origem), de iniciativa 
do Presidente da República que cria, c·orn natureza civil, a 
Agência Espacial Brasileira- AEB. e d;:í outras providências. 
(Dependendo de pareceres das Comissôes de Educação, de 
Relaçóes Exteriores e Defesa Nacional, de Assuntos Econô­
micos~ e de Constituição, Justiça e Cidadania.) 

-2-

PROJETO DE LEI DA CÂMARA N• 77, DE 1990 

Discussão, em turno único, do Projeto de Lei da Câmara 
n" 77, de 1990 (n~ 3.056/89, na Casa de origem), que dá nova 
redação ao art. 19 da Lei n~ 7. 729, de 16 de janeiro de 1989, 
para especificar como sendo Segunda a Junta de Conciliação 
e Julgamento de Dourados, Estado do Mato Grosso do Sul, 
tendo 

Parecer favorável, sob n~ 345, de 1993, da Comissão: 
- de Constituição, justiça e Cidadania. 
O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues)- Está encer­

rada a sessão. 

( Levanta·se a sessão às 9h40min.) 
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uvêncio Dias PA-305014393 RonaldO Araglo R0-4052153 
..t:ansutto de Lavor PE-3182183 Amir!.mdo R0-3110111 POS 
ost Fosaç• Rs-3onns Ru~elu BA-3160/61 
,edzo S liDOP RS-3230131 Al Campos MG-3237138 Jarbu Pusariuho PA-3012123 Esperidilo Antin SC-4206107 
ram Saraiva 00-3134135 Nelson Carneiro RJ-3209110 PP 

PFL MeírlF"tlho DF-3221122 Joio Frauç& RR-3067:68 
Josapbat Mlriuho BA-3\73174 Dariorereira RN-3098199 PTIPSB ..t:arco Maciel PE-3197198 Odl<irSoues R0-32181!9 
i..Ivaro Pac:beco Pl-3085186 Francisco RoUemberJ SE-3032133 EduardDSupticy SP-3213115 lost Plulo Bisol RS-3224125 
laimuudoU.. PB-3201101 Car!ot Pttrodnio T0-4058168 
lello Para:a MA-3069172 Henrique Almoida AP-3!91192 StcroüN: MOnica AIUilr IDoca!te 

PSDB bmols:349613491 
Rlllllloloo: Quinw-feiru, u 14 boru 

l.lmir Gabriel PA-3 1451"6 BeuiVeno CE-3142143 Locol: Sala a' 15, Alls..ador A1euadre Costa_ Rarual 3121 
~ .... Blay SP-3119120 MúioCo-..u SP-ltnnt 
reoolnio v. F"tlho AL-4093194 JostRiclla PR-3!63/64 
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DIÁRIO DO, CONGRESSO NACIONAL 
/ 

/ 

PREÇO DE ASSINATURA 

(IncluSas as despe1as de correio via terrestre) 

SEÇÃO I (Câmara dos Deputados) 

Semestral .......... CR$ 3.620,00 

SEÇÃO li (Senado Federal) 

Semestral .......... ·CR$ 3.620,00 

1. avulso .......... CR$ 30,00 

'/ 

Os pedidos devem ser acompanhados de cheque .pagável 
em BrasOia, Nota de Empenho ou Ordem de Pagamento pela 
Caixa Econômica Federal- Agência 1386- PAB-CEGRAF, con­
ta corrente n° 920001-2 e/ou pelo Banco do Brasil- Agência 
0452-9 - CENTRAL, conta corrente n° 55560204/4, a favor do 

CENTRO GRÁFICO DO SENADO FEDERAL 

Praça dos Tr& Poderes - Brasilia - DF 
CEP: 70160-900 

Maiores informações pelos Telefones (061) 311-3738 e 311-3728 na Super­
visão de A'1Sinaturas e Distnbuição de Pubticações - Coordenação de Atendimen­
to ao Usuário. 
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ESTATUTO DA CRIANÇA 
E DO ADOLESCENTE \\ 

~ 

Lei n° 8.069, de 13 de julho de 1990: 
Dispõe sobre o Estatuto da Criança 
e do Adolescente, e dá outras 
providências (D.O. de 16-7-90) 

Legislação correlata 

Convenção sobre os direitos da criança 
(DCN, Seção n, de 18-9-90) 

índice temático 

À 'Vellda DA Salllec:re1ua ele F4fçGel 
Tec:alcll - SeDido Federal, ADIIID I. 7:J!> 
m11r- Praça c~o~ nea Poderei, CEP 70160 
- 81111111, DF - 'l"cle1'ooa 311-35'78 o 
311-3S'l9. 

' \ 

\ 
' 

Lançamento 
Cr$ 1.000,00 

OI pedilln' a - a1eadldlll amn6l da ECI' dellerlo 10r ICiaCidol de S09Iro (dDqllellta por cento}.. 
de 1011 valer pua I c:dlortani daa respecdvaa dapelll pcli1Ü O IICOIIlp'""'cb ele dlcqaD llllllliDall Sllb­
secmarfa de F4JçOea_T6cnn• do Sellldo Fodelal ou ele 'VIID pclllll 1ewe1111o • .Apa ser do Seilldo 
COA47rm5. 



CÓDIGO DE PROTEÇÃO E 
DEFESA DO CONSUMIDOR 

• Lei n° 8.078, de 11 de setembro de 1990 • Dispõe sobre 
a proteção do consumidor e di outras providencias 

- Dispositivos vetados e razões doa vetoa 
- Legislação correlata 
• índice temático 

À venda na Subsurelarla de F.dl­
çtes Thnltu • Senado Fedenl, 
Aaexo I, UI andar • Praça dos 
TrfaPoderes,CP:P70160·BnsBJa. 
DP • Telefnnes311-l571e 311-35'79. 

Lançamento 
Cr$ 800,00 

OI pedldol a M:rcm arelldiclnl arr.ná da. tiC..1' ck.'Yl.·rao ser ac:resclclol 40 ~ (clnqoenu pur 
cento) de seu valor para a c:clflcrrura d:" n.~pc.-ctiv:ls ck.osJICSIS JICIIIIail o ICOmpanlladOI do chcqul' 
nomlnalll Subsecretaria do Ed~ T(!c:nic:as du S.:11:1du Fc:doral ou do vale pc!flll rcmctidn ll AI)Cn· 
c:la Ecr do Soltado COA 47a775. 



REVISTA DE INFORMAÇÃO 
LEGISLAl'IVA N° 107 

(Julho a setembro de 1990) 

Esta circulando o n• I 07 da RcMIIa ele Jnlbl zeçh Leplai!W, periOdico trimestral de pesquisa jurídica editado 
pela Suboecretaria de Ediçoea T~ical elo Senado Federal. · 

COlABORAÇÃO 

Medidas proviaOriaa - Raul Machado Hata 
a. aerviçol de telecomunicaçoea na Conllituiçlo Braailei­

ta de 1988- Gatpar V~anna 
A Conatituiçlo de I 988 e o liltema financeiro na<:ional -

AmoldO Waltf 
A autonomia univenitaria e aeua limites jurfdicm - Giuaep­

pi da ColSI1J 
A apoaentadoria doi aervidorea na Conllituiçlo de 1988 

- Pllb8ta Moteira Reli 
Direito urbenfllit:o e limitaçOcl admiDíllnllivlll Ulbanflli­

caa - DiofiO de flBucitedo Moteira Neto 
Controle parlamentar da adminimaçiO - Odete Medauar 
OboerYBÇOel IObre 01 Tribunail Reglonail Fedcrail-MIJe. 

mar F~rreira Maciel 
O recuno eapec:ial e o Supremo Tribunal de Jualiça- SM­

l'io de F/pltedo Rlxeira 
Tribunal de Contas e Poder Judici6rio -lar,_ MJJt811biO 
Juriadiçlo e campetencia: nota IObre o aentitlo biiiOrico­

palllico da diltinçlo - NelaOIJ Saldan/J8 
A atuaÇIO doi Pracuraclorea da Rep6btit:a no atual conta­

to de competeDCia juriadlticna1 federal em tema de 
combate a entorpecentes- ViiW' Fentllllda Gançaltea 

À Venda na Sublecretanl 
de EdlçOea TealicM - Senado 
Federal - AliCIO I, 22" 8lldar -
Praça dat Trea Pode~a. Cl!P 
70160-900 Bru8IL DP. ~lefo. 
nea 311-3578 e 311-3579. 

Conceito de 'unde...,lling ("dumping") denuo do Antepro­
jeto da DOYB Lei Antitruste - Mário Rc>berto Yilhlno-
118 Nogueira 

Os direit01 de autor e 01 que lhes sao cone>DI sobre obras 
intelc:ctuaia criada& ou interpretada& sCib o regitoe de 
preataçao de aerviçol-1<* cartas O>Sia Nello 

Bem de fam!lla - Zeno Yelaw> 
f\mdamentOI da arbitmgem DO Direito brasileiro e CStnlD• 

geiro -Jorge Barrienr01 Pana 
·t.c~ e grup01 de pressao como agentes de informa­

çao para o Pccler Legiolati<IO - Yamil e Souza Duas 
Deaeqllillbriol reglonail no atendimento IUI demanda& de 

educaÇIO:.. Edivaldo M. BoiMatura 
A biblioteca leplaliva e aeua objelivca - Eduardo Joo6 

Wenae Dias 
Recepc:iOII de la soeiedad unipciDial de n:spon111bilidad 

limitada en el Proyeetn de Unillc:aciOn aw y Comer­
cial en Ar&enlina. PrntecciOa de 101 ac:reedores - Dr. 
Daúl B. Moei'CIIIadl 

la influencia de la Jurillprudelleia dei Tribunal Eurnpco 
de 101 DerecbOI HumaDOI en la Jurisprudencia del 
Tribunal Constitucional Espa6ol - Antonio M• Laça 
NIJllarlete . 

PUBUCAçOES 
Obnls publicadu pela Sublecretaria de EdiçOes nenical 

PREÇO DO EXEMPlAR 

Cr$ 1.000,00 

OI pedidol a serem ateDC!idOI atnMa da Ecr dewnlo ser ICrelddOI de SO"J' (einqiiCDia por cento) de seu valor 
para a cobertllnl daa rapec:liwa d ~ • pollaia c acompanlladOI de c:11eque DOCDinal I! Subllcretaria de EdíçOes Tecni­
caa do Senado Federal ou de vale p011a1 remclido I! A&tDda ECT do Senado • COA 470T7S. 
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REVISTA DE INFORMAÇÃO 
LEGISLATIVA N° 110 

(abril a junho de 1991) 
F.•r• cim~lando o n° 110 diJ Rntata ele IlllariMçiD l..epaadft, ~rt6dico rrimaual de ~squia jurf· 

dica, ~diladll ~la -~u/lltecftrarta de f'dic;lr.! Rrn~aa do ~nado l"rderaL 
l'sre número com .lWI TJ'pnu, mnr~m u •pinra marmaa: 

Assinatura para 1991 (n° 109 a 112).-

COl.ARORAÇÃO 
A primeira Coa,.ituiç;1o ~pullllc:ana do Bra~ll -
AJc:idc:s dt> Mc:nclurw;a L.ima -;;;-;;;;::;;;;-;;-; 
Tarefa 11M panilln• pnlllin,. IKl pmc:c.N• de ia-
lt>lfrl~ da Amtril'a l.allna • ADdrt _ Fnllt'n 
Monruro ----------~-
011 ac:IOI lrg~IMB no- f)il\"110 ('o'"litucinaal 
Ponug~ • Jrwf.'" Minttâ ---· 
Koarad- I~ Uma aOYI c:reaça U- Cnnstll..,. 
çao • /lllldltlicJ Mlrtirr• CrX'Iho ----­
Os Dlrc:ilns Huncanoa como llmit~ ao poder 
ronslltuinto • l.ftlmal' 8MroJ Amorim de Sousa 

·--------------------------Revilllo ron.~tiluc:innal • <Jc:raldfJ Araltlllt --
Direito Constiluclo•l Bra.~ilcim (Rclkll~ Sl)o 

bre aspectos clementarc.) • St"'*!lilo S.ptlsta 
Affomo---~----~~~~----­
Mandado dt> injunçtn • Marn:/o Duarte __ ,.. 
A• Medidas PnJYisór"-• no St.tc:ma Jurfdlc:o-<'o• 
titucional Rruilcim • Fran Fi,..it'C'do -~­
Aspec:tm do Rc~- t'mnlilucioaaJ da Desa­
propriaçlo. Virur ~lltl.auN ----­
A liberdad• de aplftSio o a pmpapnda c .. 
coral ilk:ila • Ckralclo Brlndcllo ~---­
Questne. e din:lloa rclllat.. l mullln naa 
COIIAiiluiçtlr\ do Bra•ll c de Ml- Oc:raJa • 
Anamarill Var de A.Uit Mt"cltna -----~­
FundaçOn prmda.• i'"tllutdas pc!ln Pndc:r PO. 
1111co • Adilsotl Ah,..u O.tlan ------

Cr$ 4.500,00 

Auclllnria c aval~ da nccuçao - Rmint>the 
Monrt>im Soara _ -·~--~~ .......... . 
Sollcranill do Poder Judlc:iirio • AnrOnio de P~-
dllll Rillrlm --·--·­
() Pnclu NormiaiiiO da Juatiça do Trallalbo • 
Paulo Em/l/o Rlbc:im de Vllbcna ·---·-·--··· 
A. F.~la Judlc:lal • S4Mo de Ff~irc:do Tc:teira 

Da cnllllillldoaalldade do bloqueio de valores • 
Alll'iano Prtltt:io de Paula --
0 l'mpaa. Bnllfletm ele Prfvatl7açto de Em­
praa..Es&allil • /'Mrc:oa Jurueu VUkla Souro . 
Tra1amento jurfdlco dllpcn!llldo nn Brasil ao 
c:aplral estranplm • WertC'r R. F.,ill -·-.. 
Ap"Euttura e ilitlaçio 5011 o c:apirallsmo perif6-
rlco • Mauro Mhdo Ollw'tl'll ----
A pea· e · pHI'I: noca!r Mlllre o vandalt.mo • Ja&6 
Arlhur Rlol 
Doia IIIIWUICI.\ deciiiMW na viela de Rui Barba­
a • Rullcm Nopelra ----------­
PF.SQUISA • Dtrdto <'oarplrado 
Lei lna&csa de pmteçlo ao c:on•umldor, 1961 ·­
Lei ln&lcsa de ~pruça do consumidor, 19'78 _ 

Flliilnda l lei IIIJH de IC'JIII'IIIIÇ8 do consumi-
dor, l'olll6 -------------
Obru publlc:adaa pela SaMecrctarla de EdlçOea 

Tm.tcu -----------

À wnda • Sul"ftiUirla de Pdiçen Tmlns • Snaclo Pfterll. Aliao I, '1:Z' aDCiu ·Praça doa 
Tres Pndc:m. CFP 70160 • BmOIL DF· Tclefnaec 31.1-lm o 311-lS79 
OI ptdlciM dncrto wr acnmp~nllldcM ele c:boque nnmlaal l SuiNc:retarla de P.dlçllel T~ic:U do 
Seudo Federal nu de vale pmlll mttrlldn l ~Ida F.cr Seu* lic: ~cral ~ C'OA 47UT75. 


